Jedovaté a nebezpečné rostliny

Úvod

Život na naší planetě závisí bezprostředně na existenci rostlin. Některé rostliny však mohou být jedovaté nebo člověku jinak nebezpečné. Neznamená to však, že bychom se na přírodu měli dívat jako na jedovatou zahradu, kde na nás neustále číhá nebezpečí otravy a jedovaté rostliny bychom měli bezohledně ničit. Při styku s jedovatými rostlinami platí zásada, že nejlepší prevencí proti otravám je znalost těchto rostlin. Úkolem tohoto článku je seznámit zájemce se základy rostlinné toxikologie, běžnými jedovatými rostlinami a upozornit na případná rizika při styku s těmito potenciálně nebezpečnými rostlinami.
Kdy je rostlina jedovatá
Problematika definice jedu a jedovaté rostliny není jednoduchá. V podstatě každá látka může být v určitém množství jedovatá (i voda nebo sůl) a stejně tak každá rostlina. Dodnes platnou charakteristiku jedu zavedl Philippus Aureolus Theophrastus Bombastus von Hohenheim - Paracelsus (1493 – 1541):  „jed od léku odlišuje pouze podávané množství“. Jako jed tedy označujeme cizorodou látku (xenobiotikum), která vpravena do organismu v relativně malém množství vyvolá u podstatného množství intoxikovaných lidí vážné poškození organismu nebo i jeho smrt.
Historie

Výtažky z jedovatých rostlin byly využívány k lovu a k válčení již v pravěku. Staří Egypťané uměli destilovat kyanovodík z hořkých mandlí, indické Védy zase píší o akonitinu a opiu. Dávní Číňané používali akonitin jako šípový jed. 

400 let př.n.l. rozšířil spektrum jedů Hippokrates, který se začal též zabývat léčením otrav. Roku 399 př.n.l. byl řecký filozof Sokrates obviněn z bezbožnosti a kažení athénské mládeže a popraven vypitím číše bolehlavu.

V travičství vynikl ve starověku pontský král Mithridates VI Eupator (123 - 63 př.n.l.), který zkoušel účinky jedů na zajatcích. Tento král také údajně užíval malé dávky 36 různých jedů, aby si na ně vybudoval toleranci a nemohl být zákeřně otráven (krále musel po prohrané třetí pontské válce zabít jeho sluha mečem). Památkou na tohoto panovníka jsou termíny mithridatismus - tolerance vůči jedům  a midriáza – rozšíření zornic po podání atropinu. Někteří autoři dokonce odvozují od jména Mithridates slovo dryják.
V prvním století př.n.l. bylo travičství v Římě tak rozšířené, že císař Sulla vydal v r. 83 př.n.l. zákon proti travičům –“kdo žije jedem – zemře jedem“.
Ze známých travičů v období renesance lze jmenovat např. Kateřinu Medicejskou (manželka Jindřicha II), která jedy testovala ve špitálech na chudých a nemocných a dělala si pečlivé poznámky nebo dceru papeže Alexandra VI Lukreziu Borgiu.
Prvním významným toxikologem byl již zmiňovaný Paracelsus, který postavil toxikologii na vědecký základ. Moderní toxikologie se prudce vyvíjela až v posledních sto letech. Toxikologii jakožto samostatný vědní obor vymezil španělský lékař M. J. B. Orfila (1787-1853). 
Toxikologie 

Interdisciplinární lékařský vědní obor studující nepříznivé (toxické) účinky xenobiotik (cizorodých látek) na živé organismy, i na celé ekosystémy se nazývá toxikologie.  Dnes se toxikologie dělí do mnoha specializovaných disciplin, jejichž výčet velmi názorně ilustruje význam toxikologického výzkumu pro člověka: 

· Obecná toxikologie – defininuje základní pojmy užívané v toxikologii, studuje interakce chemických látek a živých organismů, toxikokinetika – objasňuje, jak se látka do organismu dostává, jak se dále mění, jak interaguje s důležitými orgány a jak se vylučuje. Popisuje různé faktory, které tyto děje ovlivňují. 
· Analytická toxikologie - využívá metod analytické chemie pro zjištění obsahu toxických látek v biologickém materiálu, ve vodě, v půdě i v živých organismech. Stanovuje postup práce od odebírání vzorku po vyhodnocení naměřených dat. Experimentální toxikologie - zkoumá účinky chemických látek na pokusných zvířatech, tkáních, buňkách či izolovaných orgánech. Má za úkol stanovit toxické dávky (např. LD50). Pokusně též zjišťuje metabolismus chemických látek a pozoruje konkrétní projevy otrav. 
· Farmaceutická toxikologie - zabývá se toxickými vedlejšími účinky léčiv. Klinická toxikologie - studuje účinky jedů na člověka. Popisuje příznaky otrav, pomáhá při jejich diagnóze a léčení. Hraje důležitou roli též při prevenci otrav. Predikční toxikologie - umožňuje určit toxické vlastnosti látek bez použití pokusných zvířat. Využívá k tomu jednak nahromaděné pokusné informace, ale též chemické struktury. Pomocí zobecňování a použití různých modelů odhaduje toxicitu neznámé látky. 
· Průmyslová toxikologie - zabývá se toxickými účinky látek, objevujících se v průmyslu, tedy surovin, meziproduktů, produktů i odpadů. Zjišťuje bezpečnostní limity pro práci s chemikáliemi a určuje pravidla, jak s nebezpečnými chemikáliemi správně zacházet. Průmyslová toxikologie úzce souvisí s problematikou chorob z povolání. 
· Soudní toxikologie, neboli kriminalistická či forenzní toxikologie hledá způsoby průkazu otravy. 
· Speciální toxikologie – zaměřuje se na konkrétní chemické látky. Popisuje mechanismus jejich účinku, průběh otravy, shromažďuje informace o jejich toxických vlastnostech. 
· Ekotoxikologie (toxikologie životního prostředí) - soustřeďuje se na chemické znečištění životního prostředí (vody, potravin, ovzduší atd.) ve vztahu k jeho působení nejen na člověka, ale i na zvířata, a také na vliv toxických látek na dynamiku populace uvnitř ekosystému. Hledá možnosti odstraňování chemických látek ze životního prostředí a pomáhá při odstraňování nežádoucích účinků těchto látek. 
· Veterinární toxikologie - popisuje účinky jedů na zvířata. Zabývá se, podobně jako klinická toxikologie u člověka, též diagnostikou a léčením otrav. 
· Vojenská toxikologie - zabývá se zejména problematikou chemických zbraní a předcházení jejich účinkům.

Rozdělení jedů (toxinů) produkovaných organismy


Podle systematické příslušnosti producenta jedu, můžeme rozdělit toxiny na:  
· bakteriální toxiny;
· mykotoxiny;
· zootoxiny;
· fytotoxiny.
Fytotoxiny (rostlinné jedy)

Fytotoxiny jsou sekundární metabolity, tj. produkty postranních metabolických drah, jejichž biochemické reakce nejsou životně nezbytné, jsou druhově specifické, často působí škodlivě na živé organismy. 


Důvodů, proč je rostliny vytvářejí je několik:

· detoxikace – přeměna či izolace toxických látek - rostliny akumulují odpadní produkty svého metabolismu ve vakuolách, buněčných stěnách a jsou-li lipofilní povahy, tak ve speciálních sekrečních buňkách či prostorech (siličné buňky, pryskyřičné kanálky apod.);
· ochrana před napadením hmyzem, býložravci, parazitickými rostlinami;
· jako látky s úlohou efektorů a regulátorů (růstové látky);
· látky se specifickou úlohou při reprodukci rostlin (barviva, vůně);
· látky inkrustující a impregnující. 


Nejčastější účinné látky jedovatých rostlin jsou  alkaloidy, glykosidy, silice, terpeny, saponiny, třísloviny, toxické peptidy a proteiny, toxické aminokyseliny, rostlinné kyseliny a polyacetylované sloučeniny. 


Jedovaté rostliny lze najít v podstatě všude - volně v přírodě, ve vaší zahrádce (např. většina cibulovin je jedovatá), pokojové rostliny, hospodářsky významné pěstované rostliny (brambor, pohanka), léčivky (třezalka)  aj. Jedovatá může být celá rostlina (např. náprstník nebo oměj) nebo pouze její část (např. semena jablek), popř. celá rostlina s výjimkou některé části (např. rajče). Rostliny mohou způsobit otravu pozřením nebo i pouhým dotykem (např. bolševník velkolepý).
Toxický účinek (chorobná změna organismu v důsledku intoxikace)

Toxiny mohou působit:

· selektivně  – poškozují především určitý orgán či orgánovou soustavu a toxické účinky na další orgány jsou již více méně zprostředkované -  neurotoxiny (např alkaloidy durmanu, blínu, rulíku, akonitin oměje, koniin bolehlavu), kardiotoxiny (glykosidy náprstníku), nefrotoxiny (silice pryskyřníkovitých, mezerein lýkovce), hepatotoxiny, hemotoxiny (ricin skočce), myotoxiny, dermatotoxiny (protoanemonin pryskyřníku, furokumariny bolševníku, urushiol škumpy); 
· systémově – toxický účinek postihuje celý organismus.

Primárním místem zásahu toxické látky je vždy buňka (cytotoxický účinek). Cytotoxický účinek může mít např. interakce s receptorem, poškození membrán, interference s tvorbou buněčné energie, vazba na biomolekuly, porušení homeostázy vápníku, zásah do buněčného cyklu. Cytotoxický účinek se následně projevuje na úrovni orgánů a celého organismu. 


Toxický účinek ovlivňuje:

· chemická struktura toxinu, dávka toxinu, místo a délka expozice. I mírná otrava může dlouhodobě způsobit poškození organismu (např. onemocnění jater nebo ledvin);
· biologický taxon (např. pro ptáky je jedovatý kmín), zdravotní stav, stáří (v mládí nevyvinuté, ve stáří oslabené detoxikační mechanismy), fyzická kondice, genetické dispozice – atopici, idiosynkratické reakce;
· přítomnost dalších toxinů;
· u rostlinných jedů – obsah fytotoxinů může variovat v různých částech rostliny, stáří rostliny, např. jarní listy líčidla amerického neobsahují neurotoxický fytolakagenin, vliv má i prostředí (klima, půda, světelné podmínky). 

Toxicita je často vyjadřována jako tzv. střední smrtná dávka (dosis letalis media, LD50  pro určitý druh - myš, potkan):

· supertoxická 5 mg/kg a méně – strychnin, akonitin, ricin, (mnohem jedovatější jsou ale živočišné jedy, např. tetrodotoxin 0,1 mg/kg ryby čverzubce, a především bakteriální toxiny typu botulotoxinu 0,00001 mg/kg - 1 gram zabije 14,5 mil. lidí);
· extrémě toxická 5 - 50 mg/kg - taxin

· vysoce toxická 50 - 500 mg/kg
· středně toxická 0,5 - 5 g/kg 
· málo toxická 5 - 15 g/kg
· netoxická 15 g/kg a více

Alergie, fotosenzitivita



Zvláštním případem toxického působení je alergie - stav zvýšené citlivosti organismu na působení alergenu a fotosenzitivita.                                                                                           

Podkladem alergické reakce je imunologicky zprostředkovaná tvorba protilátek - imunoglobulinů typu IgE (reaginy) po stimulaci alergenem. Alergická reakce se rozvine po opětovném podání i velmi nízké dávky toxické látky (interakcí antigen - protilátka) a může se projevit od malých poškození kůže (dermatitis), zánětu spojivek, kopřivky, otoků, laryngospazmu, astmatického záchvatu, pylové rýmy, průjmů s křečemi  až po anafylaktické reakce, pronikne-li alergen přímo do krevního oběhu může nastat - anafylaktický šok ohrožující život. Nejvíce ohroženy jsou osoby mající vrozenou schopnost se snadněji alergizovat tzv. atopici.

Alergeny mohou být např. pylová zrna, látky obsažené v žahavých a žlaznatých trichomech – kopřiva, bolševník, škumpa, laportea. 


V poslední době přibývá alergií, především pylových, při nichž dochází k    problémům s dýcháním, které jsou vyvolány kontrakcí hladkého svalstva malých průdušek, edémem sliznice a nadprodukcí hlenů ulpívajících v průsvitu průdušek. Při léčbě pylových alergií spolupracují lékaři (alergologové) s botaniky palynology (pylové zpravodajství). Následující tabulka přináší pylový kalendář.
	Olše šedá
	II. - IV.

	Líska obecná
	II. - IV.

	Topol černý
	III. - IV.

	Vrba, různé druhy
	III. - IV.

	Bříza bělokorá
	III. - IV.

	Buk lesní
	III. - V.

	Jasan ztepilý
	IV. - V.

	Tomka vonná
	IV. - VI.

	Pampeliška lékařská
	V. - VI.

	Akát (trnovník)
	V. - VI.

	Trojštět žlutavý
	V. - VI.

	Lipnice luční
	V. - VIII.

	Psárka luční
	V. - VII.

	Chundelka metlice
	V. - VII.


	Ovsík vyvýšený
	V. - VIII.

	Srha laločnatá
	V. - VIII.

	Jílek, různé druhy
	V. - VIII.

	Bojínek luční
	V. - VIII.

	Jitrocel kopinatý
	V. - IX.

	Lípa srdčitá
	V. - VII.

	Kostřava červená
	VI. - VII.

	Psineček, různé druhy
	VI. - VII.

	Bez černý
	VI. - VIII.

	Pelyněk pravý
	VII. - IX.

	Ambrózie vyvýšená
	VII. - IX.

	Merlík bílý
	VII. - X.

	Zlatobýl kanadský
	VIII. - IX.



Fotosenzitivita je zvýšená citlivost organismu vůči slunečnímu světlu po styku s určitými látkami (fotodynamické, fototoxické, či fotosenzibilizující látky) - látky schopné absorbovat kvanta světelné energie čímž vznikne aktivovaná molekula fotodynamické látky. Nejdestruktivnější je UV - A záření kratší než 330 nm (slunce vysílá záření o vlnových délkách 290-1850 nm, či-li může aktivovat řadu látek). 


Dostane-li se fotodynamická látka do pokožky (z krve nebo dotykem), je tam aktivována slunečním zářením - tvoří se vysoce aktivní kyslíkové radikály. To se může projevit v poruchách buněčného dělení, změnách permeability membrán, porušení syntézy bílkovin a DNA apod.


Klinické projevy fotosenzibilizace závisí na typu, množství látky, délce a intenzitě ozáření. Stupeň poškození ovlivňuje i ochrana pokožky (silná pigmentace, u zvířat srst ap.). U zvířat i lidí se toto poškození projevuje nepokojem, svěděním a pálením na místech nekrytých srstí, následuje rozvoj erytému a edému (někdy otoky celé hlavy), tvorba strupů, kůže nekrotizuje, objevuje se žloutenka. Hojení trvá týdny v zastíněných místnostech. Bylo však také pozorováno zjizvení sítnice až oslepnutí.


Rostliny vykazující fototoxické účinky:

· třezalka, pohanka – naftodianthrony (hypericin, fagopyrin);
· miříkovité, routovité, bobovité, morušovníkovité – furokumariny; 

· hvězdnicovité – pelyňky, ambrózie, vratič, heřmánek, kopretina, slunečnice aj. - 

      polyacetyleny a deriváty thiofenu.

Toxikokinetika

Cesta jedu organismem:
· aplikace – perorální, transdermální, inhalace;
· resorpce – průnik látky z místa aplikace do krevního nebo lymfatického systému, odkud je látka transportována k cílovým orgánům;   

· distribuce – transport jedu krví k cílovému orgánu;
· biotransformace – proces chemické přeměny látek v organismu vedoucí k ukončení či změně biologické aktivity léčiva (játra). Produktem biotransformace je metabolit, který může být inaktivní nebo toxický;
· eliminace – odstranění aktivní látky z organismu – nejvíce ledvinami, játra – žluč – stolice, pot, sliny, mateřské mléko.

Rizika a první pomoc při intoxikaci 

K intoxikaci rostlinnými jedy dochází nejčastěji:

· v dětském věku (v letech 1996 – 2005 proběhl výzkum otrav, u dětí do 15 let bylo zaznamenáno 25 otrav rostlinami – durman, diefenbachie, syrové fazole, štědřenec, lýkovec, rulík, akát, pámelník, tis, mahónie, konvalinka, celkem 28 druhů); 

· u dospělých záměnou za některé druhy zeleniny (záměna petržele s prudce jedovatým rozpukem); 

· výjimečně dochází i k sebevražedným pokusům dospělých nebo adolescentů;
· u drogových experimentátorů;
· dříve při popravách a božích soudech;
· některá rizika může přinášet i dnes populární alternativní fytomedicína:
· přeceňuje účinnost fytofarmak a léčitelské empirie –  propagace případů úspěšně vyléčených, zamlčení neúspěchů – nechuť ke statistice případů;
· využívá iracionálních prvků magie, mysticizmu a placebo efektu, vyvolání dojmu nedostatku vitamínů, minerálů, enzymů s odvoláním na kapitoly z obecné fyziologie, nebo ohrožení mikroorganismy;
· nedostatečná kvalita léčiv, proměnlivý obsah a neznámé dávkování (každý lék může být jedem!), neznámé dávky jiných toxinů (alergeny, fotosenzibilátory aj.); 
· odsuzování synteticky připravených léků – „co je z přírody je léčivé – chemie je svinstvo“;
· neznalost (přehlížení) diagnostiky;
· záměrné podvody a nebezpečná doporučení.


Prevence otrav dětí rostlinami v domácnosti:

· informovat se o toxicitě zakoupených a v domácnosti pěstovaných rostlin; 

· nepěstovat jedovaté rostliny a rostliny s trny a ostrými okraji listů v domácnosti s malým dítětem; 

· nepěstovat jedovaté rostliny na vlastní zahradě, v mateřských školkách a školách; 

· poučit děti, aby nejedly žádné plody bez svolení dospělého; 

· znát spolehlivý kontakt na odborníka, který v případě nehody určí, o jakou rostlinu se jedná, nejlépe z TIS (toxikologické informační centrum – tel. 224  91 92 93   nebo   224 91 54 02) – zde vám také poradí zda je třeba podat aktivní uhlí (přípravky Carbosorb nebo Carbotox), nebo kdy je naopak jeho podání nežádoucí. V případě akutní otravy udejte pokud možno druh rostliny nebo alespoň popište jak vypadá, množství, váhu a věk pacienta;
Přehled častějších jedovatých a jinak nebezpečných cévnatých rostlin
Kapraď samec (Dryopteris filix-mas)
Obsahuje jedovaté heteroglykosidy filicin, albaspidin, margaspidin, aspidopnol, aspinol, dále filixové kyseliny a jiné látky.  Lehká otrava se projevuje bolestí hlavy a závratí, těžší vyvolává prudké, bolestné zvracení, vidění, mdloby a křečovité záchvaty, zástava dechu - smrt. Kdo přežije, uzdravuje se velmi pomalu a může trvale oslepnout (vasokonstrikce sítnicových cév). Výtažků z oddenku ve formě sirupového extraktu se v minulosti užívalo proti střevním parazitům (antihelmintikum), zejména proti tasemnicím, pro které jsou účinné látky obsažené v kapradi samci velmi jedovaté (rozkládají jejich pokožku a ochromují jejich svalstvo, takže se pustí střevní stěny a mohou být poté pomocí projímadla vyplaveny z těla ven). 

Tis červený (Taxus baccata)

Dvoudomý keř či strom, pomalu rostoucí, dlouhověký, třetihorní relikt, má těžké dřevo bez pryskyřičných kanálků. Celá rostlina (mimo červený míšek – epimacium) je prudce jedovatá. Obsahuje alkaloidy taxin B a malé množství krystalického taxinu A. V jehlicích se obsah pohybuje od 0,6 % do 2 % (nejvíce jej obsahují v lednu, nejméně v květnu). Dále obsahuje glykosidy taxatin a taxakatin aj.  
Taxin se v kyselém prostředí žaludku velmi rychle vstřebává příznaky - otravy již do 30 minut. Smrt i do 2 hodin. Za smrtelnou dávku je považován nálev z 50 - 100 g jehličí. Jsou popsány otravy i u domácích zvířat - smrtelná dávka pro koně je 2 g/kg (postupná tolerance), pro ovci a krávu 10 g/kg. Zajímavé je, že pro hmyz, většinu ptáků, králíka a kozu je tis zřejmě méně jedovatý až neškodný. Otrava se projeví závratěmi, bolestmi břicha, sliněním, zvracením a průjmem, rozšíření zornic, ospalostí, bezvědomím. Intoxikace končí zástavou srdce v diastole, obrnou dechu, poškozením jater. PP: vyvolat zvracení a přivolat lékařskou pomoc. V nemocnici výplach žaludku, hemodialýza, kardiostimulace, infuze či použití protilátek proti digitalisu, který je taxinu v mnohém podobný - to vše ovšem s velice nejistým výsledkem. Dříve se používal nálev z tisu jako velmi nebezpečné abortivum. Dnes se z tisu získává paclitaxel (taxol) – cytostatikum využívané v chemoterapii nádorových onemocnění.. 

Jalovec chvojka klášterská (Juniperus sabina)
Poléhavý, nepříjemně páchnoucí keřík, původní v Pieninách. Obsahuje nepříjemně páchnoucí silice, na jejchž jedovatosti se podílejí terpenický alkohol sabinol a další terpeny (sabinen, pinen, thujol). Zvláště vrcholky větévek, jsou prudce jedovaté. Sabinol je silně dráždivý pro pokožku - puchýře, vnitřně vyvolává katary, průjmy, záněty ledvin, nebezpečné abortivum (překrvení v oblasti pánve – 50% úmrtnost).  Smrtelná dávka 5 — 20 g sušených vrcholků větévek nebo 6 kapek silice. Při první pomoci se podporuje zvracení a podává aktivní uhlí, nutný je co nejrychlejší zásah lékaře.

Oměj (Aconitum)
Modře nebo žlutě kvetoucí byliny. Jedna z nejjedovatějších evropských rostlin – obsahuje diterpenické alkaloidy akonitin – královna jedů (LD50 2- 4mg/kg), napelin, magnoflorin, v listech 0,2-1,5 %, hlízách 0,3-3 %. Akonitin je neurotoxin, který snižuje iontovou selektivitu sodíkových kanálů na buněčné membráně – přímý vliv na šíření nervového vzruchu, na srdeční činnost a dýchání. Vliv na nervy řídící srdeční rytmus. Proniká sliznicemi i kůží (možná transdermální intoxikace) - pocit mravenčení se rozšiřuje od místa vstupu do celého těla (hlava – končetiny), úplná anestézie, střídání mydriazy a miozy, smrt zástavou dýchání a srdce, vědomí až do konce neporušeno. Dříve byly známy i otravy u dětí, jelikož vysávaly nektar z květů a s tím i malý obsah akonitinu. Ve středověku byl akonitin používán jako šípový jed, k popravám, trávení vlků, travičství. 

Pryskyřník (Ranunculus)
Nejhojnější jsou žlutě kvetoucí pryskyřník prudký a plazivý. Obsahují glykosidický lakton ranunkulin, jehož enzymatickým štěpením vzniká toxický protoanemonin - při sušení rostlin vzniká dimer anemonin, který již není jedovatý (proto seno obsahující pryskyřník lze zkrmovat). Protoanemonin má silně dráždivé účinky, na pokožce a sliznicích vyvolává pálení, zčervenání, záněty, později puchýře, pomalu se hojící vředy. Po požití vzniká zánět dutiny ústní, žaludku a střev, objevuje se zvracení, kolikové bolesti břicha, podráždění ledvin, v nejtěžších případech se objevují závratě, bezvědomí, křeče a zástava dechu. 
Hlaváček jarní (Adonis vernalis)

Obsahuje srdeční glykosidy adonidosin, adonivernosid, cymarin a adonitoxin (isomer k convallotoxinu), adonidin, nejvíce ve stonku a v listech. Sušením se toxicita nesnižuje. Otrava se projevuje zvracením, bolestmi žaludku, průjmem. Smrt může nastat ochrnutím dýchacího ústrojí (byla zaznamenána u dítěte). Droga působí povzbudivě na srdce (kardiotonikum), Účinek nastupuje rychle, není však tak intenzivní a dlouhodobý jako např. při použití náprstníkových drog. Sběr hlaváčku je zákonem zakázán.
Čemeřice (Helleborus)
Časně rozkvétající byliny. Obsahují glykosidy heleborein, heleborin a helebrin (zejména  semena a oddenek) - jen velmi zvolna se vstřebávají, vzhledem k pozdnímu nástupu příznaků byla čemeřice často používána v travičství (výroba jedů na objednávku). Má  silně dráždivé účinky na sliznici, zánět spojivek, kýchání, dráždí trávící ústrojí, pálení v ústech, silné slinění, zvracení, průjem. Puls bývá pomalý a nepravidelný, zorničky rozšířené, člověk pociťuje slabost, závratě, někdy upadá do bezvědomí. Prognóza otrav čemeřicí je vždy vážná! Vyvolat zvracení, jako první pomoc se podává aktivní uhlí, okamžitě je však třeba přivolat lékařskou pomoc! 

Dymnivka dutá (Corydalis cava), dymnivka plná (Corydalis solida)
Jarní fialově kvetoucí geofyty. Jedovatá je celá rostlina, obsahuje alkaloidy (v hlízách až 6%) korydalin, korybulbin, karypalmin aj. U ovcí popsány příznaky vrávorání a  strnulost (katalepsie).

Mák setý (Papaver somniferum) 
Jednoletá bylina původem z Malé Asie a JV Asie. V Evropě se pěstuje pro olejnatá semena a pro farmaceutické využití  (výroba léků z prázdných makovic). Především opiová forma máku setého obsahuje ve stěnách makovice silně rozvětvenou sít mléčnic s vysokým obsahem alkaloidů v mléce, např. morfin, tebain (nejjedovatější), kodein, papaverin, narkotin, narcein (celkem asi 60). Morfin představuje významné analgetikum, vytváří se však fyzická i psychická závislost na morfinu (morfinismus).

Kodein je využíván jako antitusikum.  Syntetické látky podobné opiátům se nazývají opioidy. Jedná se o ethylmorfin, pethidin a především diacetylmorfin, známý jako heroin. Po zavedení heroinu do léčby firmou Bayer v roce 1898 se soudilo, že jde o látku nenávykovou s analgetickými účinky 2-3x silnějšími než morfin, a tak byl v Evropě a USA volně prodáván a užíván až do roku 1919. 

Vlaštovičník větší (Chelidonium majus) 
V oranžovém latexu je obsaženo okolo 20 různých alkaloidů, z nichž nejvýznamnější je chelidonin a homochelidonin, jejichž účinek se blíží účinku morfinu - při vysokých dávkách může působit slinění, zvracení, průjem, slabost, zvýšenou teplotu. 

V lidovém léčitelství se využívá vlaštovičníková nať (Chelidonii herba) – sedativum, uvolňuje křečovité bolesti, prohlubuje srdeční činnost, antibiotické účinky - na špatně se hojící nebo hnisavé rány, bradavice, na bércové vředy, tlumí dráždivý kašel, preventivně působí antiastmaticky. 

Lýkovec jedovatý (Daphne mezereum)  
Nízký keř rozkvétající brzy na jaře před olistěním. Obsahuje glykosidy – dafnin, hesperidin. Terpenoid mezerein (nefrotoxin způsobující nevratné poškození ledvin). Nejčastější jsou otravy dětí po požití hořkých červených plodů (letální dávka 10 -12 peckovic). Někteří ptáci je však beze škody požírají. Bolesti hlavy a závratě může vyvolat i dlouhodobější vdechování vůně květů. 

Bolehlav plamatý (Conium maculatum)

Statná dvouletá bylina, až 250 cm vysoká, při vadnutí odporně páchnoucí myšinou, z čeledi miříkovitých (Apiaceae). Lodyha lysá, sivě ojíněná a nápadně nachově skvrnitá, zejména na bázi. Teplomilný plevel (v současnosti se šíří), který k nám byl zavlečen ve středověku a zcela zdomácněl. Obsahuje neurotoxické piperidinové alkaloidy koniin, konicein, konhydrin aj. - v plodech až 2% (v nezralých i více), v nati asi 0,3%. Koniin byl první uměle syntetizovaný alkaloid – r. 1886. Vstřebávají se GIS, přes pokožku, inhalací. Smrtelná dávka činí asi 0,15 až 0,30 g koniinu. Po intoxikaci se nejprve dostavuje povzbudivý účinek, následuje midriaza, zvracení, slinění, jazyk dřevění, vidění je nejasné, ochrntí zakončení senzitivních i motorických nervů (neurotoxin) - blokování povelů z prodloužené míchy -  vzestupná obrna kosterního svalstva - končí zástavou dechu – smrt udušením přichází za plného vědomí. Prognóza otravy je obvykle vysoce nepříznivá. Nutno co nejrychleji vyvolat zvracení a urychleně vyhledat lékařskou pomoc. Podávájí se projímadla a živočišné uhlí na urychlené odstranění jedu a některé stimulanty (strychnin, kofein, opium). Otravy byly u lidí zaznamenány zejména po záměně bolehlavu za jinou, podobnou rostlinu (petržel, anýz). U krav, koz a ovcí mohou alkaloidy proniknout do mléka. Ve starověku a středověku byl používán k popravám (Sokrates), zpravidla ve směsi s tropanovými alkaloidy rulíku, blínu, opiem, konopím a vínem.
Rozpuk jízlivý (Cicuta virosa)
Dnes ohrožený druh rostoucí v bažinách, příkopech a na mokrých loukách. Postranní větve přerůstají větev hlavní, má přehrádkovaný oddenek. Celá rostlina obsahuje toxické polyacetyleny cikutoxin, cikutotoxin, cikutol - nejvíce v oddenku. Patří k nejprudším rostlinným jedům z druhů naší flory. Smrtelnou dávkou jsou již 2 gramy kořene (oddenku). Cikutoxin vyvolává křeče a působící na CNS. Otrava nastupuje velice rychle (cikutoxin se rychle vstřebává), často se první příznaky objeví již po několika minutách. Objevují se pálivá bolest v ústech a hrdle a zvracení, kolikové bolesti, vrávorání, závratě, následně křeče a srdeční a dýchací potíže, následuje smrt (úmrtnost 45% do 14 hodin). Otrava nejčastěji záměnou nasládle chutnajícího oddenku za kořen petržele, nebo použití listí rozpuku místo listí petržele, celeru, pastináku. V případě otravy je nutný okamžitý převoz do nemocnice. U silnějších otrav je prognóza špatná.
Bolševník velkolepý (Heracleum mantegazzianum)
 Nebezpečný invazní druh. Do Evropy byl zavlečen z Kavkazu jako okrasná rostlina. V ČR poprvé vysazen v Lázních Kynžvart v roce 1862, knížetem Metternichem. Módní vlna pěstování začala opadat v polovině 20. století, kdy se objevily první varovné zprávy o zdravotních potížích. Bolševník obsahuje fototoxické  furokumariny (angelicin, pimpinellin, psoralen aj.), především v plodech, méně v listech a jen minimálně ve stonku - nejvíce v červnu. Furokumariny způsobuj těžké fotodermatitidy (dráždí kůži a způsobují vyrážky a puchýře) – nebezpečné především pro hrající si děti, které si z dutých stonků dělají dalekohledy, kukátka, foukačky.
Štědřenec odvislý (Laburnum anagyroides)
Statný dekorativní keř (zlatý déšť) obsahující chinolizidinový alkaloid cytisin (v semenech 1,5 až 3%), chemicky podobný nikotinu a alkaloid laburnin. Otrava do 30 minut - zvracení, průjem, studený pot, ospalost nebo naopak blouznění a halucinace, křeče, zorničky se rozšiřují, poruchy srdeční činnosti, zástava dechu a smrt, která může přijít již během jedné hodiny. Otravy byly pozorovány zejména u dětí, které mohou zaměnit lusky štědřence za lusky hrachu nebo které ze zvědavosti okusují jeho nasládle chutnající větvičky. Pro dítě tvoří smrtelnou dávku pouhá 2 semena (nebo 5 květů). Je třeba vyvolat zvracení (není-li spontánní), podat aktivní uhlí a co nejrychleji přivolat lékařskou pomoc. Pro lékařské účely se z lusků izoluje cytisin, který se používá např. v přípravcích na odvykání kouření. 

Třezalka tečkovaná (Hypericum perforatum) 

Drogou je žlutě kvetoucí nať (Herba hyperici) sbíraná po rozkvětu. Obsahuje  hydroxyantrachinony (naftodianthrony) – červenofialový hypericin,  pseudohypericin, flavonoidy (hyperosid, quercetin). Nálev z třezalky působí  antidepresivně (inhibice zpětného vychytávání serotoninu, dopaminu, noradrenalinu a GABA ze synaptických štěrbin mezi neurony v CNS), dále jako sedativum a má také antimikrobiální a zklidňující účinky. Hypericin působí také fotoaktivně, tj. po expozici kůže slunečním a UV-A zářením dochází  k erytému a edémům. Jde o tzv. hypericizmus, pozorovaný u volně se pasoucího hovězího dobytka po požití velkého množství třezalky s možným letálním zakončením. U lidí je výskyt fotosenzitivity při léčbě třezalkou vzácný, projeví se zvláště u lidí se světlou pletí.

Pohanka obecná (Fagopyrum esculentum)
Medonosná rostlina, mouka z nažek se používá při bezlepkové dietě. Obsahuje glykosid rutin (1,8 %) - jeho aglykon se nazývá quercetin - ovlivňuje propustnost krevních cév, zvyšuje pružnost cévních stěn. Při déletrvajícím krmení zvířat pohankovou slámou se může objevit vyrážka vyvolaná zvýšenou citlivostí na světlo (fagopyrismus, čili pohanková nemoc), kterou způsobuje látka zvaná fagopyrin, jež je v pohance přítomna. 

Skočec obecný (Ricinus communis)
 V našich podmínkách rychle rostoucí jednoletá rostlina pocházející ze SV Afriky a JZ Asie. Semena obsahují silně toxický protein ricin – smrtelná dávka pro dospělce je 15–20 semen, pro dítě 3–5 semen. Ricin inhibuje proteosyntézu - způsobuje aglutinaci (shlukování) červených krvinek, poškozuje játra, ledviny a slezinu - bolesti hlavy, pálení v ústech, zvracení, průjem, střevní kolika a vnitřní krvácení. Smrt nastává do jednoho týdne. Obavy ze zneužití teroristy - v r. 1978 byl ricin použitý při vraždě bulharského disidenta Georgiho Markova v Londýně - byl píchnut do lýtka špičkou deštníku, do těla tak byla vpravena drobná kovová kulička naplněná ricinem. Markov zemřel po 3 dnech. Lisováním semen vzniká ricinový olej, který je po povaření zcela bezpečný – v lékařství se používá jako laxativum, zevně zmírňuje dermatologické potíže, ve strojírenství strojní mazadlo.
Oleandr obecný (Nerium oleander)
Keř z čeledi toješťovitých. Jeho jedovatost je způsobena kardioaktivními  glykosidy oleandrinem a neriinem (účinky podobné digitoxinu) - zvyšují zvyšují tonus srdeční svaloviny, způsobují fatální poruchy srdečního rytmu, arytmie. K usmrcení dospělého člověka stačí požít jen dva listy, u dítěte list jeden. Člověk se může otrávit dokonce i medem z oleandru. Často pěstované pokojové rostliny z této čeledi dipladenie a pachypodium jsou též jedovaté. 

Náprstník červený (Digitalis purpurea)
Dvouletá prudce jedovatá rostlina z čeledi jitrocelovitých (Plantaginaceae) (dříve krtičníkovité). Paseky, okraje lesů, původní v Čechách, jinde zplanělý. Droga - sušené listy (Folium digitalis), složitá agrotechnika. Obsahuje kardenolidní glykosidy (digitalin) v kolísavém množství (nebezpečí v lidovém léčitelství) - nejvíce v listech (asi 0,15 až 1%) - purpureaglykosid (asi 60% všech glykosidů), digitoxin (asi 12%), gitoxin (asi 10%) a gitalotoxin (také asi 10%). Ve farmacii k výrobě léků pro kardiaky upravující srdeční činnost. Hlavní indikací je chronická srdeční nedostatečnost, tachykardické arytmie a extrasystoly přední komory srdeční. Glykosidy náprstníků zvyšuji kontraktilitu srdečního svalu (kardiotonikum), stahy se zesilují a prohlubují se. Působí až po fixaci do srdečního svalu, po 1-2 dnech. Otravy náprstníkem nejsou časté, ale byly zaznamenány a to i otravy vražedné a sebevražedné. Žvýkání listu způsobuje zánět v ústech, nevolnost a zvracení. později dojde ke zpomalení pulsu, srdeční činnost je nepravidelná, dýchání je obtížné, mohou se objevit poruchy vidění (člověk vidí předměty různě zabarvené, halucinace, hučení v uších, bolesti hlavy, závratě, asi po 2 hodinách se puls zrychluje a slábne, smrt nastává zástavou srdce. Otrava se léčí podáváním dávidel, absorpčního uhlí a tříslovin (tanin, odvar z dubové kůry, silný černý čaj). Smrtelnou dávkou pro člověka mohou být pouhé dva snědené listy náprstníku nebo 3g sušeného listí - pro jejich odporně hořkou chuť je velmi obtížné je sníst. Výtažek oddaluje vadnutí rostlin ve váze (podobně výtažek konvalinky).

Škumpa orobincová (ocetná) (Rhus typhina)
Okrasná dvoudomá dřevina z čeledi ledvinovníkovitých, původně ze Severní Ameriky. Někdy zplaňuje - rostlina invazní (množení výhonky). Obsahuje polyfenolické látky zvané urushioly, které jsou přítomny zejména v bílém latexu - jsou silnými alergeny a kontaktními jedy - ve styku s pokožkou vyvolávají dermatitidu, která se projevuje zarudnutím, vyrážkou, puchýři a kožními lézemi (velmi citliví -  10%-15% obyvatel). 

Rulík zlomocný (Atropa bella-donna) 
Rodový latinský název je odvozen od řecké bohyně osudu Atropos, druhové jméno bella-dona - půvabná paní – výtažek používaly ženy k rozšíření zornic. Až 180 cm vysoká vytrvalá bylina z čeledi lilkovitých (Solanaceae). Plodem je černá kulovitá bobule - zprvu chutná sladce (otravy dětí), pak však dostává odpornou hořkou příchuť. Obsahuje neurotoxické tropanové alkaloidy (kořen až 1,5 %) L-hyoscyamin – 70 %, atropin - vzniká v sušené droze racemizací L-hyoscyaminu, skopolamin - 5x účinnější než atropin, belladonin. Celá rostlina je prudce jedovatá -parasympatolitikum - tlumí sekreci slin (sucho v ústech), potu, žaludečních šťáv (ne žluče), midriaza, utlumují srdeční činnost (tachykardie), deliriogenní působení – snaha po intenzivním pohybu (dynamogenie), zrakové, čichové, sluchové halucinace, létání – „divoký jako zajíc, slepý jako krtek, suchý jako troud, červený jako řepa a vzteklý jako pes“. Otravy přímou konzumací plodů, přes kozí mléko či maso, králičí, bažantí maso. Smrtelnou dávkou jsou u malého dítěte už 3 bobule(!), u dospělého asi 10 - smrt nastává respirační paralýzou. Rulík je považován za nejnebezpečnější středoevropskou jedovatou rostlinu, odhaduje se, že má na svědomí 50 %  všech vážných otrav rostlinného původu na území ČR. Ve středověku jej pro své magické účinky užívali mágové a čarodějnice pro přípravu kouzelných lektvarů a mastí – létací masti. Ze sušených listů (Folium belladonnae) a kořene (Radix belladonnae) se získává atropin využívaný v irisdiagnostice.
Blín černý (Hyoscyamus niger) 
Jednoletá až dvouletá, jedovatá, odpudivě páchnoucí bylina. Původem z přední Asie, dnes roste v celé Evropě jako plevel. Plodem je víčkatá tobolka s černohnědými, silně jedovatými semeny. Prudce jedovatá celá rostlina, zvláště semena a kořen obsahují až 1,5 % tropanových alkaloidů, nejvíce L-hyoscyaminu, pak skopolamin, nejméně atropinu. V lidovém léčitelství dříve používán jako rostředek k tišení bolestí a uspávací prostředek, anestetikum. Vykazuje i halucinogenní účinky – halucinace sluchové, zrakové i čichové – součást čarodějných mastí (ze sádla, do něhož byla vedle blínu vmíchána celá řada dalších bylin, jako např. rulík, lilek, durman, kořen mandragory, bolehlav, makovice aj.). Ve středověku používán k vraždám a popravám. 

Durman obecný (Datura stramonium)
Jednoletá bylina („panenská okurka“)  s přímou lodyhou, plodem je ostnitá tobolka. Původní oblast výskytu nebyla spolehlivě určena (možná jih Severní Ameriky, do Evropy jako zahradní okrasná rostlina). V ČR roste jako plevel na humózních dusíkatých půdách. Celá rostlina je jedovatá, obsahuje tropanové alkaloidy (0,2–0,6 %), především L-hyoscyamin a atropin, dále skopolamin, beladonin. Halucinogenní droga - v dávných dobách v Novém i ve Starém světě, pohřbívání žen a otroků panovníků zaživa, součást čarodějných lektvarů, výtažek z durmanu společně s vínem a konopím se užíval jako uspávací prostředek, při operacích kouření listů,  zmírnění astmatických a jiných plicních potíží. Příznaky intoxikace jsou zarudnutí pleti, vysychání úst a sliznic, zrychlená tepová frekvence, bušení srdce, vzestupu tělesné teploty - příčinou je útlum činnosti potních a slinných žláz, dilatace zornic, závratě, vrávoravá chůze a celkový subjektivní dojem těžké opilosti, komatózní spánek. Může se dostavit stadium s projevy dynamogenie, úzkosti, pocity hrůzy, chování je automatizované, vzrušenost až agresivita, dezorientace, nesrozumitelná řeč.  Zrakové, sluchové, čichové a chuťové halucinace jsou obsahově nepříjemné, bizarní až děsivé - vidění zvířát, odporného hmyzu, strašidel, příšer, oživlých předmětů (připomínají obrazy Hieronyma Bosche), letání, prudké otáčení a padání, ježdění. záblesky světla. Částečná anterográdní amnézie, živý, těžký sen. Popsány jsou otravy dětí, které nasbíraly tobolky durmanu a došlo ke smíchání máku z makových buchet s podobnými semeny durmanu. Prognóza otrav je poměrně příznivá (až 90% otrávených se podaří vyléčit). 

Lilek brambor (Solanum tuberosum)

Brambory (a také rajčata) obsahují steroidní glykoalkaloid solanin. Dávky mezi 3 až 6 mg/kg mohou být smrtelné – solanin je mitochondriální jed – inhibice cholinesterázy. V literatuře se uvádí asi 30 popsaných smrtelných otrav po požití brambor s vysokým obsahem glykoalkaloidů. Poslední smrtelný případ otravy byl popsán v r. 1951 v Německu u dvouletého dítěte (dívky) – zemřela po 13 dnech od konzumace bobulí (plodů) bramboru. Při otravě se nejprve dostaví zrychlení tepové a dechové frekvence, pak ztráta vědomí přecházející v kóma. Otrava je doprovázena křečemi v žaludku a průjmem. Limity v České republice pro glykoalkaloidy v bramborách (suma α-solaninu a α-chaconinu) jsou označeny jako „přípustné množství“ a činí 200 mg v 1 kg hlíz (myšleno neloupaných hlíz). Slupka hlízy bramboru obsahuje 83 až 96 %, korová vrstva 3 až 14 % a  dřeň 1 až 3 % alkaloidů

 V očkách a klíčcích byl relativně vysoký obsah alkaloidů (nad 300 mg α-chaconinu a 250 mg α-solaninu na 100 g). Glykoalkaloidy jsou termostabilní, odolávají mražení i sušení, nerozkládají se vařením, pařením, pečením ani mikrovlnným ohřevem - k tepelné degradaci dochází při teplotách 230 až 280°C. 

Doporučení pro konzumaci brambor: 

· hlízy oloupat (brambory vařené ve slupce nepřipravovat příliš často), lépe 2-3 mm pod slupkou vykrájet klíčky a jejich okolí;
· koncentrace se zvyšuje při dlouhodobém skladování, zejména v jarních měsících kdy skladované hlízy klíčí vykrájet poraněná místa a okolo nich důkladně oloupat zelená místa, která obsahují více solaninu (ochrana hlíz před okusem);

· silně mechanicky poškozené hlízy nejíst;

· oloupané, rozkrájené nebo strouhané hlízy ihned dále tepelně zpracovat,
optimální skladování brambor je ve tmě při teplotě do 10 stupňů Celsia;

· vodu z brambor v jarních měsících vylévat, nepoužívat k dalšímu zpracování (třeba na česnečku) - při vaření část solaninu přechází do vody.
Kýchavice (Veratrum lobelianum) 
Prudce jedovatá jednoděložná rostlina. Obsahuje steroidní veratrové alkaloidy (v největším množství v oddencích) – protoveratrin (snižuje krevní tlak), jervin, cyklopamin, které vykazují teratogenní účinky (způsobují vývojové defekty plodů, zrůdnosti, malformace typu kyklopie) u ovcí. Dále obsahuje kardiotoxický germin a germidin. Otravy kýchavicí byly pozorovány především u zvířat (u koně, skotu, ovce, kozy, psa, kočky). U lidí dochází při vdechování alkaloidů (rozemletý prášek ze sušených listů a oddenků) k silnému podráždění nosní sliznice, dostavuje se kýchání, trvající mnoho hodin, krvácení z nosu, slzení, překrvení spojivek. Jazyk zprvu pálí, později dřevění. Na kůži vzniká pocit tepla, který přechází v palčivost. Po požití se objevují bolesti trávicího ústrojí. Otrava je provázena velikou úzkostí a vzrušením. Tep je zpomalen, zornice rozšířeny, tělesná teplota klesá. V průběhu otravy propukají křeče. Prognosa této otravy je vážná.
Vranní oko čtyřlisté (Paris quadrifolia)
Jednoděložná, nepříjemně páchnoucí rostlina, s listy uspořádanými v typickém čtyřčetném přeslenu. Celá rostlina je jedovatá, obsahuje toxické saponinové glykosidy paristyfnin a paridin, které se v trávicím traktu špatně vstřebávají. Vzhledem k odporné chuti bobulí nejsou otravy časté.  

Diefenbachie skvrnitá (Dieffenbachia maculata) 
Velmi často pěstovaná pokojová rostlina jejíž buňky obsahují ostré oxaláty vápníku (šťavelan vápenatý) zvané raphidy. Pokud je list těchto rostlin sežvýkán, jejich krystaly způsobí pálení úst a krku, jeho otok může znemožnit mluvení a způsobit i smrt. Otroci byli údajně trestáni vložením stonku diefenbachie do krku. Doporučuje se odstranit rostliny z dosahu dětí. 

Konvalinka vonná (Convallaria majalis) 

Obsahuje velmi účinný srdeční glykosid konvalatoxin, dále např. konvalatoxol, konvalatoxozid, majalosid. Ve srovnání s náprstníkem působí glykosidy, zejména nejúčinnější konvalatoxin, téměř okamžitě a rychle se vylučuje. Nejvyšší obsah je v čerstvých květech, dále v čerstvých listech, méně v oddenku. K otravám dochází nejčastěji pojídáním červených plodů. Otrávit se lze i vodou z vázy (děti, kočky, psi). Příznaky jsou zvracení, průjem, diuréza, křeče. 

Chrastice rákosovitá (Phalaris arundinacea) 
Statná hojná tráva – expanzní druh. Obsahuje indolové alkaloidy - jedovatý gramin, zjištěna i přítomnost halucinogenních tryptaminů, především DMT (dimethyltryptamin). Reporty zážitků  po intoxikaci jsou velmi bizarní - návštěva jiných dimenzí, hyperprostor a komunikace s bytostmi jej obývajícími, celkové radikální změny perspektivy, intenzivní kaleidoskopické vize i při otevřených očích, úplné opuštění vlastního těla a pocit umírání, výrazné změny ve vnímání času a rozměrů. 
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